

orgánica, cuya aprobación considera el gobierno como de sus capitales empeños.

Decreto de 19 de Septiembre

Constituyóse el actual gabinete el mismo día en que venció el plazo establecido en el decreto del 19 de Septiembre, dictado en vista de resoluciones de poderes extranjeros, que hicieron prever un súbito acrecentamiento del ya excesivo desarrollo de las órdenes monásticas en España.

Resuelto el gobierno a mantener el decreto, acordó en el primero de sus Consejos recabar del ministerio de Gracia y Justicia y de los gobiernos de provincia, diversos datos y los títulos de existencia legal referentes a todas las asociaciones no inscritas.

Tratándose de una ejecución estricta del real decreto de 19 de Septiembre, parece innecesario declarar que el gobierno se atiene a lo establecido en el art. 2.º de la ley de 30 de Junio de 1887, sobre cuya interpretación formuló la secretaría de Estado de la Santa Sede reclamaciones, acogidas por el ministerio anterior con aquellos filiales respetos compatibles siempre con la integridad de los derechos del Estado.

En la actualidad se activa la tramitación de estas reclamaciones, que las constantes prácticas internacionales sustrajan, por ahora, el conocimiento de las Cámaras, a las que en sazón oportuna se comunicará también el resultado de las negociaciones establecidas para la reforma del presupuesto de obligaciones eclesiásticas.

Reformas sociales

Los proyectos referentes a huelgas y consejos de conciliación, acreditan que los problemas obreros preocuparon a los antecesores de los actuales ministros. A tan importantes cuestiones, que ofrece múltiples aspectos jurídicos, económicos y tributarios, dedicará el nuevo gobierno preferente atención, creando desde luego en el ministerio de Obras públicas, a semejanza de lo realizado en casi todas las demás naciones, un organismo de carácter técnico y permanente, que reciba las inspiraciones y escuche las demandas y consejos de patronos, obreros, estadistas y hombres de ciencia, ampliando la esfera de actividad en que hasta ahora se ha movido la comisión de reformas sociales.

Si el gobierno pretenda aventurarse, con impaciencia peligrosa a redactar de momento un verdadero Código industrial, semejante a los de Alemania y Austria, propónese someter a las Cortes, entre otros proyectos protectores del obrero industrial y agrícola, aquellas disposiciones indispensables para ordenar jurídicamente el contrato de trabajo, y garantizar, por obra de una inspección prestigiosa, la eficacia de las leyes promulgadas.

Con toda la prudencia que demanda la situación financiera del Estado y la rudimentaria constitución de la Hacienda municipal y provincial, estudiará el gobierno transformaciones del impuesto de consumos y reformas del Arancel que reduzcan el costo hoy elevadísimo, de las subsistencias, preocupándose de asegurar la eficacia de estos esfuerzos con diversas medidas gubernativas, y, sobre todo, mediante el impulso de la cooperación, freno eficaz contra los abusos de los intermediarios.

Asimismo, y como punto de partida de una reforma fundamental de los servicios públicos, propónese el gobierno concertar la acción de los organismos que, dispersos por los ministerios de Gracia y Justicia, Hacienda, Instrucción y Agricultura, preparan la descripción gráfica y las valoraciones de la propiedad territorial, presidiendo sus transformaciones tributarias y jurídicas. A un tiempo, pues, el trabajo y la propiedad solicitan la atención del gobierno, ansioso de vigorizar por la saludable disciplina del derecho esos grandes sillares de la organización social.

Los presupuestos

Fiel cumplidor el gobierno del precepto legal presentará a las Cortes antes del 1.º de Mayo la razonada enumeración de las alteraciones que estima necesario introducir en el vigente presupuesto para que rija en el próximo año, procurando evitar se convierta en estumbrante la previsora prórroga que sólo para casos excepcionales autoriza la Constitución del Estado, y remitiendo a proyectos complementarios las inaplazables reformas de servicios que los sanos principios financieros y las buenas prácticas parlamentarias aconsejan no englobar en el articulado de una ley de presupuestos.

Administración local

El ministro de la Gobernación someterá en breve a las Cortes un proyecto de ley sobre administración local, encaminado a garantizar al municipio el ejercicio íntegro de sus facultades privativas, sustrayéndole a la condición precaria en que hoy se halla, merced a intervenciones gubernativas y aún ingerencias judiciales que vician y perturban la educación política del país. La nueva ley sustrairá a la competencia municipal funciones electorales, fiscales y de reclutamiento, que constituyen otros tantos apoyos para la funesta acción del caciquismo, quebrantan la disciplina del Estado, dividen a veces en castas alternativamente opresoras los bandos locales, y fomentando con frecuencia impurezas electorales, falsean el régimen representativo, cuyo enaltecimiento constituye un deber imperioso de los partidos gobernantes, y sugiere al gobierno, entre otras iniciativas, la de un proyecto de ley reformando el procedimiento electoral.

Concurso y consejo

Estas declaraciones no se extienden, por juzgarlo innecesario, a otras importantes reformas ofrecidas en el último discurso de la Corona, para cuyo planteamiento demanda el gobierno, seguro de obtenerlo, el sabio consejo y el patriótico concurso de los representantes de la nación en Cortes.

La naranja

Mercado del día 4 de actual En Londres

En venta hoy unas 15.000 cajas de naranja valenciana que han traído los vapores «Ruby», «Sapphire», «Millicent», «Aviemore» y «San Fulgencio», obteniéndose a los precios siguientes: Cajas de 420 ordinarias, de 7 chelines 6 peniques a 8 chelines 6 peniques.

En Hamburgo

En venta el miércoles pasado el fruto de los vapores «Alvarado» y «Campeador», realizando los siguientes precios: Cajas de 420 ordinarias, de 6 a 9 marcos. Cajas de 420 largas, de 7 a 9 25 marcos. Cajas de 420 extra, largas, de 8 a 12 marcos. Cajas de 714 largas, de 8 a 12 marcos.

CASTELLON

Hasta mañana podrán solicitar su inclusión en las listas electorales los que a pesar de hallarse en condiciones para ser electores no figuren en el censo.

Lo que escriben de fuera al señor Castelló y Tárrega pidiéndole instrucciones para proceder a la agrupación del elemento joven democrata, deberán esperar a la publicación de las mismas en cuyo trabajo se ocupará el propietario de este periódico no bien salga del periodo actual de las reclamaciones en las listas electorales cuya práctica recomienda a todos como una de las más importantes misiones de todo movimiento político.

Restablecida la eminente diva Josefina Huguet de su enfermedad, mañana cantará «Lucía» con Granados y éste a su vez se ha comprometido, en obsequio a los castellonenses que tanto le estiman, a cantar pasado mañana «La Traviata» con la Huguet, no obstante el inmenso trabajo que esto supone.

Creemos que la anterior noticia será muy bien recibida por los abonados a la actual temporada de ópera. La falta de espacio nos obliga a reservar para el número de mañana, entre otros trabajos, ya compuestos, una carta de Benicarló dándonos

la cuenta del fallecimiento de la anciana madre de nuestro buen amigo el ilustrado farmacéutico de aquel pueblo don Manuel Febrer a quien acompañamos muy sinceramente en su dolor, deseándole todos los consuelos de la resignación cristiana en estos angustiosos momentos.

Mañana toca comparecer ante la comisión mixta a los pueblos de Adzaneta, Argelita, Ayódar, Castillo de Villamalefa, Cortes de Arenoso, Costur, Chodos, Espadilla, Fanzara, Fuentes de Ayódar y Lladiente.

Mañana celebrará sesión ordinaria el ayuntamiento. En la orden del día figuran asuntos de poco interés.

Se ha convocado a la comisión municipal de Hacienda para mañana a las once y media.

Ha vuelto a marchar a Madrid, nuestro distinguido y querido amigo, el celoso diputado a Cortes por Vinaron, don Juan Perez Sanmillán.

Hoy ha marchado al Forcall la compañía que manda el capitán señor Palmer y ayer marchó la del joven capitán señor Guerra a San Mateo.

Se encuentra ya en Castellón el nuevo inspector-jefe de policía don Juan de la Cruz abogado y periodista malagueño a quien hemos tenido el gusto de saludar esta mañana.

El nuevo jefe de la policía de esta provincia puede contar desde luego con el testimonio de nuestra consideración personal y con el concurso del Heraldo para todo lo que se relacione con el mejor desempeño de la de la misión que viene a cumplir aquí.

La comisión provincial celebrará sesión ordinaria en el presente mes de Abril, los días 9, 18, 19, 21, 22, 28 y 29, a las nueve, además de las de hoy y el sábado.

Mañana comenzará a recibirse en esta plaza con destino al depósito de maderas de Mobila de excelente clase que directamente de América conduce el buque «Clara».

Restablecido el hijo mayor de la bondadosa señora viuda de Arnau, ahora tiene en cama a su hija mayor, de algún cuidado.

Muy de veras nos interesamos por el restablecimiento de la enfermita.

Interesante.—Las diarreas y disenterias se curan con el «Mixir Estomacal de Saiz de Carlos». Pídale siempre «Mixir Saiz de Carlos», único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra «Stomatia», marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

Hoy, mañana y pasado se celebrará en el inmediato pueblo de Berriol corridas de vaquillas, con motivo de las fiestas que en dicha población se están celebrando actualmente en honor de San Vicente Ferrer.

La comisión liquidadora del regimiento de Cueca ha remitido una letra de pesetas 74'15 para José Domenech Fabregat.

El próximo sábado, 12 de Abril, dará principio en la iglesia de San Agustín el solemne novenario que la Asociación Josefina dedica anualmente al Patriarca San José. Los sermones del novenario están confiados al Rdo. P. Salvador de la Madre de Dios.

El pago de los jubilados y pensionistas del Magisterio de 1.ª enseñanza correspondiente al primer trimestre del año actual, quedará abierto en el domicilio del Habilitado, calle Mayor 71, desde el día de hoy y diez siguientes. Para efectuar el cobro se precisa la correspondiente fé de vida, tanto si

los interesados cobran por sí como por medio de apoderado.

Varios ciclistas de esta capital han suscrito una solicitud, que han presentado hoy al ayuntamiento, en la cual piden se les señale un sitio que les sirva de pista.

Se ha participado al administrador de propiedades y Bienes del Estado que durante el primer trimestre del año actual no ha ingresado en arcas municipales cantidad alguna por concepto de bienes comunales ó montes.

El próximo lunes 14 de los corrientes a las siete de la tarde se celebrará en el Sindicato de policía rural de esta las subastas para la construcción de un puente y un sifón en el camino de la Piana sobre la acequia mayor detrás de la alquería llamada de Bellver bajo las condiciones que estarán de manifiesto en las oficinas de dicha Corporación hasta el momento de verificarse dicha subasta.

Esta tarde a las cuatro se ha constituido el tribunal de oposiciones a escuelas vacantes en esta provincia, presentándose 16 opositoras de las 27 que las firmaron.

Las oposiciones se suspenderán después del ejercicio escrito de esta tarde, para continuarlas cuando terminen las de Valencia.

En la secretaría de la junta provincial de instrucción pública se han recibido los títulos de las maestras en propiedad de párvulos de los pueblos de San Mateo, Villarreal y Borriol.

Don Manuel Monferrer ha inscrito esta mañana en el registro de minas del gobierno civil, una que ha descubierto en término de Torre Embesora y a la que ha puesto el título de «Vulcana».

Para mañana a las diez y media está convocada la junta municipal de asociados para tratar de los siguientes asuntos:

1.º Examinar el estado de especies adeudadas y recaudación obtenida por consumos durante el mes de Febrero último.

2.º Dar cuenta de las bases concertadas para la adquisición de terrenos contiguos al paseo del Obelisco y acordar lo que proceda.

El distinguido joven don Nicolás Company, hijo mayor del digno juez de instrucción de este partido, ha retirado hoy de la secretaría de instrucción pública su título de abogado.

Ayer estuvo en Castellón el notable artista valenciano señor Torrejón gestionando la compra de flores para la batalla que se ha de celebrar en Madrid con motivo de las fiestas de la coronación del Rey.

Han sido dados de alta los quintos recientemente incorporados a Otumba.

Anoche regresó de la Corte nuestro distinguido y querido amigo, el digno gobernador civil de la provincia don Eduardo Ortiz y Casado.

Hoy ha recibido el señor gobernador muchas visitas de bienvenida. El Heraldo le envía la suya muy sincera al señor Ortiz y Casado.

Reanudadas hoy las clases en los establecimientos docentes de enseñanza, han regresado esta mañana a Valencia los estudiantes de aquellas facultades.

Ayer y anteayer se han celebrado los Cumulgaros de enfermos é impedidos de las parroquiales de Santa María y la Sangre.

También cumulgaron ayer los presos de la cárcel modelo, resultando el acto muy edificante. El próximo domingo se celebrará el de los enfermos de la parroquia de

San Miguel y pasado mañana el del Santo Hospital provincial.

Ayer mañana, llegó a alarmarse al público que se agolpaba en las esquinas ante unos pequeños cartellitos amarillos en los que se leía: «¡Alégrate, pueblo! el INDIO ROSA ha llegado ya».

Alguien creyó leer en estas enigmáticas palabras algo alusivo a las asociaciones religiosas ó a la expulsión de los frailes de la península. Nosotros, intrigados también en la averiguación del enigma, hemos averiguado de qué se trata. La verdad es, que el amigo Rosa tiene unas ocurrencias....

Esta tarde en el express han llegado nuestros distinguidos compañeros en la prensa, señores Vinsixa y Aniol, radactores de El Pueblo, para pasar un día entre sus numerosos amigos de esta capital y presenciar la representación de «Hansel y Gretel».

Bien venidos.

Ha fallecido en Barcelona la madre del reputado maestro concertador señor Baratta.

Muy de veras nos acordamos al recordar inmenso que el señor Baratta sufrió en estos momentos.

Los festejos de este año a San Vicente Ferrer han sido más solemnes que nunca y han estado animadísimos, sintiendo no disponer hoy de bastante espacio para reseñarlos como merecen.

Los señores Derenzi y Ertico dueños de la antigua y acreditada confitería de Los Italianos,—en vista de la competencia que otro industrialista a su vez el Gremio de Hojalateros hacen haber establecido en la venta y tarifa de precios,—especial para casa,—que acaba de publicar y cuyos precios no tienen competencia en Castellón.

Además, está completamente sustituido ese establecimiento de toda clase de baldosa para pavimentos, baldosillas para claraboyas y vidrieras coloradas.

No comprar cristales ni vidrios sin antes pasarse por la calle de Gonzales Chermá (antes Enmedio), 54.

El almacén de harinas que tenía establecido don Ramón U. Miralles en la calle de González Chermá, número 81, se ha trasladado a la de Colón, junto a teléfonos.

Sirva de aviso al público.

Todo comprador de una botella de COGNAC JIMENEZ Y LAMOTHE tiene derecho a un talón con el número para en el caso de ser favorecido con el premio mayor del sorteo de Navidad del corriente recibir en su propio domicilio completamente gratis, una caja de 120 tellas de COGNAC surtidas.

Directamente de París y de la acreditada marca Christophe Blinier ha recibido nuestro amigo don Ángel Gascó un armonio de cinco octavas registro de expresión y teclado traspasador que por sus inmejorables voces, sólida construcción y económico precio, no dudamos se apresurará a adquirir algún inteligente.

Para más antecedentes, tanto de estos instrumentos como de pianos, Apolo, Orfeo, etc. etc. pueden dirigirse a don Ángel Gascó, González Chermá, 54, Castellón.

¿Ha probado usted el INDIO ROSA? Pues no es usted persona de gusto.

Diálogo baturro

—Vaya una bota mostrenca, priano. —Pus no está llena de aire. —¿Y ande vas con ella? —Mus vames a comer la moza de aquella fuente de mucha agua. —Yo ve cargau de vino pa que mis amigos se emperejilen y no gagan a comer. —Entences tóo será pa tu.

—No, que lo compartiré entre Raposo y hijo de mi madre. —Ah... Mira: allegate diñpué a tienda de Gasset y mércate una c de pañuelicos de pita pa las m del tío Coles que les asentarán bien y son mu baratices.

Teatro Principal

«La Favorita»

Tenemos necesidad de comprar hoy en la reseña, pues el espectáculo es sumamente escaso. En la función del sábado y debut de la mezzo soprano señor Krestman, se cantó «Favorita» música, inspirada en algunos pasajes y frivola en otros, deja ya de decir aquella impresión de deleite antiguo, siendo de las obras que caracterizan el período álgido de ópera italiana el más afeminado huero según opinión del gran ner.

La reprise de «Favorita» no más de notable que la aparición vez primera en escena de la señorita Krestman, cuya arrogante figura produjo un movimiento de agrado sorpresa en el público que acogió la novel artista con una salva prolongada de aplausos.

A pesar de las condiciones económicas en que efectuaba su debut señorita Krestman, y del temor real que la dominaba, hay que decir que dio bastante expresión y lúcido a su particular conocimiento de esos aplausos. Cuando, menos se cogida de ese modo atroz que el público, ese monstruo de mil caras, recobre de lleno sus facultades, recobrará su arte, obtendrá esos aplausos que de veras le damos.

Con la señorita Krestman, contaron los aplausos del público los señores Faff y Claveria que estuvieron muy acertados, siendo aplaudidos.

«La Boheme»

La noche del domingo se representó la celebradísima ópera de Puccini «La Boheme».

A propósito de la ejecución de obra dije en esta sección y vuelvo repetirlo: «Es imposible, viendo cómo interpretan estos artistas «La Boheme» que haya otros que realicen el papel de adaptar aptitudes y condiciones naturales al carácter singular de los personajes que juega esta obra.»

Asimismo se ha hecho imposible saber cuando y cómo están mejorando «La Boheme» sus inspirados intérpretes.

Por lo que toca a la última representación forzoso es decir que hicieron una labor afiligranada.

La Vigier, que está haciendo temperada brillante, estuvo toda noche felicísima y elegiaria con mereco, nos llevaría a una exaltación rítmica casi inaudita. El racconto lo matizó con dulces tonos y expresiones de infinita deza que el público no pudo menos admirar aplaudiéndola frenéticamente.

La señorita Lopeteghi cantó su papel con la gracia y arte que le son peculiares.

Granados estuvo a la altura siempre y en la hermosa presentación de Mimí en el segundo brindó al plácido una frase valiente y apasionada que le valió una prolongada.

Puiggener, como siempre, admirable, Faff muy acertado y Sarrazin tunado como artista y como director de escena heche un gran maestro. Al final de todos los actos el público obligó a todos a presentarse en palco escénico acompañando al señor Baratta.

«El barbero de Sevilla»

Anoche se cantó, para debut de Josefina Huguet «El barbero de Sevilla».

Nos han dicho que tan celebrada se encontraba anoche la puesta y que por este motivo por lo que cantó con tantas bravas.

Creemos lo que nos dicen y baremos que desaparezca la impresión de la artista que con tanta ansiedad espera oír el público; por anoche no la oyó, y de esto está citada la eminente diva, que por loado, sabemos ha heche un espectáculo del público de Castellón que considera muy inteligente. Esperamos que vuelva a cantar juzgarla conforme merezca.

Sucesos del día

EN VILLARREAL

Vuelvo de un coche El día 4 a la una y media volé el sitio conocido por la Alameda

Miguel y pasado mañana el del Hospital provincial.

Ayer mañana, llegó a alarmarse el público que se agolpaba en las esquinas ante unos pequeños cartelitos amarillos en los que se leía: «Alérrate, pueblo! el INDIO ROSA ha llegado ya».

Alguien creyó leer en estas emblemáticas palabras algo alusivo a las asociaciones religiosas ó a la expulsión de los frailes de la península. Nosotros, intrigados también en la verificación del enigma, hemos averiguado de qué se trata.

La verdad es, que el amigo Soler tiene unas ocurrencias.... Esta tarde en el express han llegado a nuestros distinguidos compañeros de la prensa, señores Vinaixa y Avall, redactores de El Pueblo, para pasar un día entre sus numerosos amigos de esta capital y presencia a representación de «Hansel und Gretel».

Bien venidos.

Ha fallecido en Barcelona la madre del reputado maestro concertista señor Baratta.

Muy de veras nos asociamos al dolor inmenso que el señor Baratta sufre en estos momentos.

Los festejos de este año a San Vicente Ferrer han sido más solemnes que nunca y han estado animadísimos, sintiendo no disponer hoy de bastante espacio para reseñarlos como merecen.

Los señores Derenzi y Errico dueños de la antigua y acreditada cristalería de Los Italianos,—en vista de la competencia que otro industrial y su vez el Gremio de Hojalateros dicen haber establecido en la venta y tarifa de precios,—especial para esta casa,—que acaba de publicar y cuyos precios no tienen competencia en Castellón.

Además, está completamente surtido ese establecimiento de toda clase de baldosa para pavimentos, baldosillas para claraboyas y vidrios de colores.

No comprar cristales ni vidrios sin antes pasarse por la calle de González Chermá (antes Enmedio), 90.

El almacén de harinas que tenía establecido don Ramón U. Miralles en la calle de González Chermá, número 1, se ha trasladado a la de Colón, 62, junto a teléfonos.

Sirva de aviso al público.

Todo comprador de una botella de COGNAC JIMENEZ Y LAMOTHE tiene derecho a un talón con diez números para en el caso de ser favorecido con el premio mayor del sorteo de Navidad del corriente año, recibir en su propio domicilio completamente gratis, una caja de 12 botellas de COGNAC surtidas.

Directamente de París y de la acreditada marca Christophe Etienne ha recibido nuestro amigo don Angel Escobedo un armonio de cinco octavas, registro de expresión y teclado transformador que por sus inmejorables voces, sólida construcción y económico precio, no dudamos se apresurará a adquirir algún inteligente.

Para más antecedentes, tanto de estos instrumentos como de pianos, plectro, Orfeo, etc. etc. pueden dirigirse a don Angel Escobedo, González Chermá, 54, Castellón.

¿Ha probado usted el INDIO ROSA? No? Pues no es usted persona de gusto.

Diálogo baturo

—Vaya una bota mestrenca, Ciriano.
—Pues no está llena de aire.
—¿Y ande vas con ella?
—Muy vamos a comer la mona al billar rojo, y como ítem que la signa aquella juente dá muchas hambres, y voy cargau de vino pa que los amigos se emperzejen y no tengau una á comer.
—Entonces tío será pa tu.

—No, que lo compartiré entre yo, Respos y hijo de mi madre.

—Ah... Mira: alérrate después a la tienda de Gasset y mércate una osena de pañuelos de pita para las mozas del tío Coles que les asentarán muy bien y son muy baratices.

Teatro Principal

«La Favorita»

Tenemos necesidad de comprimirnos hoy en la reseña, pues el espacio, más que el tiempo de que disponemos, es sumamente escaso.

En la función del sábado y para debut de la mezzo soprano señorita Krestman, se cantó «Favorita» cuya música, inspirada en algunos pasajes y frivola en otros, deja ya de producir aquella impresión de deleite de antaño, siendo de las obras que más caracterizan el período aligero de la ópera italiana el más afeminado y hueco según opinión del gran Wagner.

La reprise de «Favorita» no tuvo más de notable que la aparición por vez primera en escena de la señorita Krestman, cuya arrogante figura produjo un movimiento de agradable sorpresa en el público que acogió a la novel artista con una salva prolongada de aplausos.

A pesar de las condiciones excepcionales en que efectuaba su debut la señorita Krestman, y del temor natural que la dominaba, hay que confesar que dió bastante expresión y colorido a su partecita cosechando muchos aplausos. Cuando, menos sobrecogido de ese miedo atroz que produce el público, ese monstruo de mil cabezas, recobre de lleno sus facultades tan hermosa artista, obtendrá triunfos inmensos que de veras le deseamos.

Con la señorita Krestman, compartieron los aplausos del público los señores Raff y Claveria que estuvieron muy acertados, siendo aplaudidos.

«La Bohème»

La noche del domingo se representó la celebradísima ópera de Puccini «La Bohème».

A propósito de la ejecución de esta obra dije en esta sección y vuelvo a repetirlo:

«Es imposible, viendo cómo interpretan estos artistas «La Bohème» que haya otros que realicen el prodigio de adaptar aptitudes y condiciones naturales al carácter singularísimo de los personajes que juegan en esta obra.»

Asimismo se ha hecho imposible saber cuando y cómo están mejor en «La Bohème» sus inspirados intérpretes.

Por lo que toca a la última representación forzoso es decir que todos hicieron una labor afiligranada.

La Vigier, que está haciendo una temporada brillante, estuvo toda la noche felicísima y elegíarla como de merecer, nos llevaría a una exaltación dithirambica casi inaudita.

El racconto lo matizó con dulces acentos y expresiones de infinita delicadeza que el público no pudo menos de admirar aplaudiéndola frenéticamente.

La señorita Lopeteghi cantó su papel con la gracia y arte que le son peculiares.

Gracioso estuvo a la altura de siempre y en la hermosa presentación de Mimi en el segundo acto brindó al público una frase valiente y apasionada que le valió una ovación prolongada.

Puiggeuer, como siempre, admirable, Raff muy acertado y Sarazzi afortunado como artista y como director de escena heche un gran maestro.

Al final de todos los actos el público obligó a todos a presentarse en el palco escénico acompañando al maestro Baratta.

«El barbero de Sevilla»

Anoche se cantó, para debut de Josefina Huguet «El barbero de Sevilla».

Nos han dicho que tan celebrada viva se encontraba anoche indisputada y que por este motivo fué por lo que cantó con tantas reservas.

Creemos lo que nos dicen y celebraremos que desaparezca la indisposición de la artista que con tanta ansiedad espera oír el público; por que anoche no la oyó, y de esto está capacitada la eminente diva, que por otro lado, sabemos ha heche un elogio cumplido del público de Castellón al que considera muy inteligente.

Esperamos que vuelva a cantar para juzgarla conforme merezca.

Sucesos del día

EN VILLARREAL.

Vuelco de un coche

El día 4 a la una y media [volicó en el sitio conocido por la Alameda, un

coche de los que hacen el servicio diario entre Burriana y Castellón.

A consecuencia del vuelco de referencia resultaron con heridas graves Bautista Moliner Martí y menos graves María Gracia Gil Colanques, Enrique Ribelles Torres y María Vicenta Rios.

EN ARTANA. Incendio

El último sábado se incendiaron dos pajares sitos en término de Artana, propiedad de Miguel Soriano Vaqueiro y José Silvestre Gallart.

Las pérdidas materiales son de poca consideración.

El hecho créese casual.

EN CABANES. Detención

Ha sido detenido José Bojados Castellet autor presunto del desgajamiento de algunos árboles frutales de una finca de Pelegrín Bojados Castellet.

En la Audiencia

Juicio por jurados

El jurado del partido de Nules se ha constituido esta mañana en tribunal para conocer y fallar en la causa que por el delito de paricidio incoó el juzgado de instrucción de Nules contra Enrique Salvador Peñarroja, vecino de Almenara.

El Peñarroja, estando en su casa de Almenara el día 31 de Diciembre del año 1900, examinando una escopeta, se le disparó el arma y el proyectil dió a su esposa, dejándola muerta instantáneamente.

La defensa del procesado está con fiada al diputado por la capital don Fernando Gasset.

La acusación privada corre a cargo de don Norberto Ferrer.

Y el ministerio público está representado por el fiscal, señor Arguch.

Caso de terminar hoy mismo el juicio procuraremos dar cuenta del veredicto en la sesión de Alcañice.

Diario de Avisos

Santorals.

Martes, 8.—San Dionisio.

Miércoles, 9.—Santa María Cleofé.

Cultos.

Mañana quinto día de novenario en honor de San Vicente Ferrer, en la iglesia de la Beneficencia.

Consumos.

Lo recaudado en consumos durante los tres últimos días ascendió a lo siguiente:

Sábado, 5.—1610'28 pesetas.

Domingo, 6.—1009'89.

Lunes, 7.—443'43.

Registro civil.

Durante los tres últimos días se hicieron en el registro civil las siguientes inscripciones:

NACIMIENTOS.—Francisco Soriano Prades, Carmen Bernudez Ripollés, Josefa Ramos Mateu, Bautista Viciano (Griena Carmen Segarra Cortés y Facundo Escrib Trillos.

DEFUNCIONES.—Francisco Vilar Mas, José Gualart Martí, Rosa Font Traver, Inés Caldach Giménez, Fabiana Bartoll Cuevas, Teresa Batalla Renau, Josefa Dentia Molina, Manuela Bueso Segarra y Vicente Marmaneu Soler.

Espectáculos.

Teatro Principal

Función para hoy:

«Hansel und Gretel»

A las nueve en punto.

Función para mañana:

«LUCCIA»

A las nueve en punto.

SUBASTA

El domingo día 13 del corriente mes de Abril se celebrará pública subasta en el despacho del arquitecto don Francisco Tomás Traver calle Mayor número 140 para la mano de obra de albanilería de una bodega que ha de construirse en esta población. Los planes, presupuesto y pliego de condiciones están de manifiesto en el despacho del citado arquitecto. La subasta será de diez y media á once de la mañana del día señalado.

ULTIMA HORA

Por telégrafo y teléfono

(Servicio de la noche) Madrid 8 de Abril.

La muerte de Fernanfior

Fernanfior que falleció ayer conservó su lucidez hasta el último momento.

El cadáver ha sido trasladado a la casa de El Liberal, en uno de cuyos salones, convertido en capilla ardiente, se halla expuesto.

Velan el cadáver los compañeros y amigos del finado.

El entierro se verificará mañana, a las cuatro de la tarde.

Los carlistas

Dícese que los prohombres del partido carlista han recibido un importante documento de don Carlos, encargándoles que desmintan todo rumor sobre agitación carlista. Añade que tales rumores solo tienden a causar grave daño al tradicionalismo.

Las Academias militares

Durante las fiestas de Mayo vendrán a esta Corte los alumnos de las Academias militares, a quienes revisará S. M. el rey.

El distrito Bombita

El diestro Emilio Torres (Bombita) sigue en igual estado.

El Dr. Bravo después de la última visita que le ha hecho, nos ha manifestado que no ha desaparecido la gravedad; pero que se halla satisfecho del curso de la dolencia, habiendo considerado innecesario levantarle esta noche el apósito.

El enfermo se halla ya repuesto de la impresión que le produjo la entrevista con su padre, que llegó, como es sabido, en el expreso de Andalucía.

Son esperadas la madre y la esposa del diestro. También llegará mañana el hermano Bombita chico, procedente de Lisboa.

Las listas colocadas en el patio del Hotel Murciano se llenan de firmas. Además se reciben numerosos telegramas de amigos, empresarios y toreros preguntando por el estado del herido.

Exposición

Comunican de París que se ha inaugurado la Exposición de Bellas Artes para artistas españoles. Concurrieron muchos, entre ellos Bealliuere, Sala, Bay Madraze y otros. Los parisenses hacen grandes elogios de las obras de nuestros paisanos.

Buylla y Costa

El catedrático señor Buylla celebró una larga conferencia con don Joaquín Costa. Supónese que tratarán sobre el proyectado Instituto del trabajo.

Bilbao y Mazzantini

Dicen de Bilbao, que los aficionados de aquella ciudad, preparan una protesta contra la empresa de la plaza de toros de Vista Alegre, por no haber sido incluido Luis Mazzantini en la combinación de matadores, para las corridas de agosto.

Los bilbaínos aprovecharán la ocasión de que toreará Mazzantini, a primeros de mayo, en la capital vizcaína, para obséquiarle con un espléndido banquete. Además, le entregarán una exposición con numerosas firmas y encuadrada lujosamente.

Visita regia

Anúnciase que en breve visitará la reina el Colegio de Huérfanos de la Guerra, establecido en Guadalajara.

Bautizo en una cárcel

En la capilla de la cárcel de Tortosa verificóse hoy el bautizo del preso José Muzler y Santos, natural de Rio-Janeiro, de 48 años de edad. Lo convirtió a la religión católica, preparándolo para recibir las aguas bautismales, el P. Casals.

Han sido padrinos del bautizo el director de la cárcel y una hija de éste. Se le han puesto los nombres de José, Jesús, Joaquín.

A los invitados se les obséquió con un much. Los presos tuvieron un extraordinario para celebrar el bautizo de su compañero Muzler.

El testamento de Fernanfior

La capilla ardiente en donde está depositado el cadáver de Fernanfior se halla instalada en el edificio de El Liberal.

El consejo de administración de este periódico se reunió para abrir y leer el testamento.

Fernanfior deja la mitad de su fortuna al director de El Liberal don Miguel Moya, y la otra mitad al administrador.

DE BARCELONA

Varias noticias

Comunican de Barcelona que al anochecer ha sido excarcelado con la prevención de que permanecerá en su domicilio, en concepto de detenido, el director de La Veu.

A última hora se ha agravado Jacinto Verdaguer, a consecuencia de un ataque cardíaco.

Reunidos en consulta varios facultativos, han diagnosticado que la enfermedad que aqueja al conocido pos-

ta tendrá por desgracia un funesto desenlace.

En la calle de Tapias ha sonado una fuerte detonación, que sembró la alarma entre el vecindario.

Averiguado el motivo, se supo que había estallado el tubo de una caldera establecida en dicha calle.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias.

Crimen en Málaga

Dicen de Málaga que han sido detenidas las criadas y la dueña de una casa de huéspedes donde vivió un joven cuyo cadáver apareció con una cuerda al cuello flotando sobre las aguas, sin embargo de llevar la cuerda por contrapeso una gran piedra.

Dícese que el día en que desapareció el joven tenía pensamiento de girar 8.000 duros del Banco de España.

El joven, que se apellidaba Basaba, tiene familia en Sevilla y Bilbao.

Se ha comprobado que fué extrangujado con la cuerda que llevaba al cuello.

La escuadra inglesa

Ha fundeado en el Ferrol la escuadra inglesa, saludando con 21 cañonazos.

Contestaron los cañones de la plaza. Las autoridades fueron a bordo a saludar al almirante y oficiales.

Después fueron devueltas las visitas.

Las aguas de Sevilla

Dicen de Sevilla que la empresa inglesa de aguas potables ha abandonado hoy el abastecimiento del vecindario, lo cual ha originado muchas protestas.

Se asegura que la compañía trata de provocar un conflicto con el ayuntamiento a fin de que le ceda los manantiales.

Huelga en Gijón

Los pintores murales de Gijón se han declarado en huelga.

Sólo trabajan los que consiguieron la jornada legal.

Los republicanos de Palma

Telegrafían de Palma que la división de los republicanos ha dado por resultado la retirada del ayuntamiento y del casino del partido de muchos adeptos á éste.

El jefe de los republicanos de Palma ha sido llevado a los tribunales por el general gobernador, por injurias de palabra y de hecho en la entrevista que ambos celebraron.

De la casa

Genaro Corrons y Ca

Cotización en Barcelona a las 17'31 de la tarde del 8 de Abril 1902.

Interior 72'50-71'97

Amortizable 93'30

Colonial 62'25

Nortes 55'00

Alicantés 81'10

Orenses 26'25

Cubas del 86 00'00

Cubas del 90 00'00

PARIS

Exterior 79'30

MADRID

Interior 71'97

GIROS

Paris 35'50

Londres 34'10

Se reciben órdenes para operaciones de bolsa.

Corredor de Comercio. CARLOS G. ESPESBART.

Conferencias telefónicas

Agencia Mencheta

(Servicio de la tarde) Madrid 8 a las 17.

Franco y libras

Empréstito

Franco, 34'75.

Libras, 00'00.

Empréstito, 93'95.

La baja de los valores

La baja de los valores que de unos días acá se ha acentuado bastante, se interpreta muy favorablemente para el gobierno y es una prueba del acierto con que está procediendo en la cuestión de hacienda.

A esa provincia

Ha reingresado en el servicio el ingeniero de montes don Arturo Zulé que ha sido destinado a esa provincia.

El entierro de Fernanfior

El entierro del ilustre literato ha sido una gran manifestación de duelo y una prueba de la estimación que en Madrid gozaba el finado.

Al salón de actos de la redacción

de «El Liberal» donde estaba expuesto el cadáver del ilustre académico de la Lengua han subido Silveira, Montilla, Rodríguez, Echegaray, muchos prohombres de la política y los más distinguidos literatos de esta corte.

Soberbia carroza arrastrada por ocho caballos conducía los restos mortales del famoso literato siguiendo detrás un landau cubierto de coronas, muchas de ellas de gran valor.

El cortejo que era tan numeroso como lucido, lo ha presidido el director de «El Liberal» don Miguel Moya.

Firma regia

Hoy han despachado con la reina los ministros de Hacienda y Gobernación.

La firma del primero ha tenido poco interés y no afecta a esa provincia.

La de Gobernación se ha reducido a un decreto concediendo el título de ciudad a San Felín de Guixols.

En el Parlamento

Las sesiones de hoy

SENADO

La sesión de la alta Cámara la ha presidido el señor Eguillor.

Cardenas hace varias preguntas sobre el funcionamiento del teatro Real.

Contesta Romanones reconociendo que hay muchas deficiencias y prometiendo poner rápido y total remedio á lo que ocurre.

Varios senadores reproducen varios proyectos de ley.

CONGRESO

El marqués de la Vega de Armijo preside la sesión de la Cámara popular.

En el banco azul se encuentra el ministro de Hacienda.

El señor Clot se ocupa de ciertos terrenos expropiados en el barrio de Salamanca pidiendo se exclarezca este famoso asunto.

Interviene en la discusión Ruiz Gimenez, diputado por Madrid.

Labastida se ocupa del conflicto de aguas en Sevilla.

Otro diputado manifiesta que en la Dirección del Trabajo deben tener representación los capitalistas y los obreros.

También dice que el ministerio de Agricultura Industria y Comercio debería llamarse del capital y el trabajo consagrándose en absoluto á todo lo que afecta á intereses tan magnos como los que aquellas dos entidades representan.

Después de este pide apoyo para la agricultura y muy especialmente para la ganadería diezmada ahora por muchísimas enfermedades y muy especialmente por la glosopeda.

Almuerzo

En la morada del conde de Garay han almorzado hoy los señores Muret, Romanones, Montilla y duque de Veragua.

El almuerzo no ha tenido carácter político, tratándose simplemente de un obsequio del conde de Garay.

Intereses valencianos

Los diputados por Valencia siguen haciendo grandes trabajos cerca de los ministros para resolver algunos asuntos de interés para Valencia.

En lo que más empeño muestran ahora es en que continúe la facultad de Filosofía y letras en aquella Universidad creyéndose que lo conseguirán.

Jubilación

Ha sido jubilado el delegado de Hacienda de Alicante habiéndose nombrado para ocupar dicha vacante á don Antonio Irazino.

En Palacio

El marqués de Terverga ha estado hoy en Palacio cumplimentando á la reina.

DE VENEZUELA

Los insurrectos victoriosos

